
 

 

 
Ortsgemeinde Monreal 
 

  
Sitzung-Nr.: 074/OGR/008/2016 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Montag, 19.09.2016   

 
 
Sitzungsort:  
im Viergiebelhaus 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:33 Uhr  
 
bis   20:20 Uhr 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Schmitz, Karl  

1. Beigeordnete(r) 
Theisen, Thomas  

Ratsmitglied 
Becke, Daniel  
Braun, Michael  
Freund, Klaus  
Haferkamp, Markus  
Knechtges, Klaus  
Konzer, Peter  
Scholz, Philipp  
Weyers, Jürgen  

Schriftführer(in) 
Pung, Stefan  
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entschuldigt fehlt: 
 

Beigeordnete(r) 
Becker, Ingo  

Ratsmitglied 
Brück, Michael  
Unterbörsch, Sybille  

 
 

weiterhin anwesend zu allen Tagesordnungspunkten ist Herr Bürgermeister Gerd 
Heilmann 
 
 
 
1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 13.09.2016 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Mitteilungsblatt der Verbandsge-
meinde Vordereifel, Ausgabe-Nr. 37/2016 vom 16.09.2016. 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 
 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
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T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Erlass einer neuen Friedhofssatzung 
Vorlage: 074/034/2016 

  
 2.  Erlass einer neuen Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 074/035/2016 
  
 3.  Mitteilungen 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1 Erlass einer neuen Friedhofssatzung 

Vorlage: 074/034/2016 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die im Entwurf beigefügte neue Friedhofssatzung 
ohne Änderungen. 
 
Sie soll rückwirkend zum 01.01.2016 in Kraft treten. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung auszufertigen und öffentlich bekannt zu 
machen. 
 
Die beschlossene neue Friedhofssatzung ist Bestandteil der Original-Niederschrift 
und dieser beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig beschlossen 
 

Ja 10 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 
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 2 Erlass einer neuen Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 074/035/2016 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die im Entwurf beigefügte neue Friedhofsgebühren-
satzung ohne Änderungen. 
 
Sie soll, ebenso wie die beschlossene Friedhofssatzung, rückwirkend zum 
01.01.2016 in Kraft treten. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung auszufertigen und öffentlich bekannt zu 
machen. 
 
Die beschlossene neue Friedhofsgebührensatzung ist Bestandteil der Original-
Niederschrift und dieser beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

Ja 10 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
  
 
 3 Mitteilungen 

 
3.1 Schäden auf dem Sportplatz 
Der Vorsitzende teilt mit, dass durch die große Trockenheit der letzten Wochen, in 
Verbindung mit dem mangelhaften Zustand der Beregnungsanlage, große Schäden 
am Rasenplatz entstanden sind. Es hat bereits ein Ortstermin mit einem Vertreter der 
Verbandsgemeinde und einer Spezialfirma sowie der Ortsgemeinde stattgefunden. 
Die Entnahme einer Bodenprobe hat ergeben, dass der Rasen sehr verfilzt ist und 
die Rasenfläche nicht überall gleichmäßig bewässert wurde. Ein Teil der Bewässe-
rungsanlage wurde durch eine Firma bereits repariert, die restlichen Arbeiten sollen 
noch ausgeführt werden. Es besteht nun zum einen die Möglichkeit die Rasenfläche 
zu vertikutieren, oder zum anderen diese komplett zu erneuern. Konkrete Angebote 
durch die Fachfirma sind angekündigt. Die Kosten für das Vertikutieren belaufen sich 
auf circa 5.000,00 Euro. Eine Neuverlegung der gesamten Rasenfläche würde in et-
wa 15.000,00 Euro kosten.  
  
3.2 Finanzlage der Ortsgemeinde Monreal 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz informiert, dass eine Prüfung durch die Verbands-
gemeinde Vordereifel Ende August zu dem Ergebnis geführt hat, dass für die Orts-
gemeinde Monreal kein Nachtragshaushalt erforderlich ist.  
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3.3 Abstellen nicht mehr fahrtüchtiger bzw. abgemeldeter Fahrzeuge 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die in der letzten Gemeinderatssitzung angesproche-
nen abgemeldeten Fahrzeuge innerhalb der Ortslage, teils auf öffentlichen und teils 
auf privaten Flächen, den Fachbehörden gemeldet wurden. 
 
3.4 Session Ratsinformationssystem 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz stellt die Frage an den Gemeinderat, ob in Zukunft 
die Zustellung der Einladungen für die jeweiligen Ortsgemeinderatssitzungen, sowie 
die entsprechenden Beschlussvorlagen, per E-Mail oder wie bisher in Schriftform 
(Papier) erfolgen soll. Weiterhin teilt der Vorsitzende mit, dass die Verbandsgemein-
de bis zum 27.09.2016 um eine Entscheidung in dieser Sache bittet. Nach kurzer 
Diskussion beschließt der Ortsgemeinderat Monreal mit Stimmenmehrheit (6 JA-
Stimmen, 4 Enthaltungen), dass die Einladungen zu den Sitzungen sowie die Be-
schlussvorlagen weiterhin in Schriftform zugestellt werden sollen. 
  
3.5 Ausbau der L 96 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die L 96 ab der Einfahrt Weiler bis nach Fensterseifen 
vom 26.09.2016 bis voraussichtlich zum 23.12.2016 wegen dringend notwendiger 
Ausbauarbeiten voll gesperrt ist. Die Fahrpläne der Busse für die Grundschule und 
die Kindertagesstätte ändern sich dadurch erheblich. Die Institutionen sind bereits 
unterrichtet. 
 
3.6 Verleihung der Staatsmedaille 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz gibt bekannt, dass zur Verleihung der Staatsmedaille 
RLP für besondere Verdienste im sozialen Bereich Personen vorgeschlagen werden 
können.  
 
3.7 Freiwillige Arbeitsleistungen in der OG 
Der Ortsbürgermeister informiert, dass sich auf seinen öffentlichen Aufruf hin vier 
Personen dazu bereit erklärt haben, im eigenbestimmten Rahmen Arbeiten für die 
Ortsgemeinde wie Instandsetzungen, Pflege, Reparaturen etc. zu erledigen. 
 
3.8 Infoabend Telekom Breitbandausbau 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass am 20.09.2016 um 19:00 Uhr ein Infoabend 
der Telekom bezüglich des Breitbandausbaus in der OG Monreal stattfinden wird. Er 
bittet darum, dass sich die Ratsmitglieder dazu bereit erklären um 18:00 Uhr in der 
Mehrzweckhalle mitzuhelfen Stühle und ein paar Tische aufzustellen. Das Ratsmit-
glied J. Weyers fragt nach, ob die Schutzmatten für die Veranstaltung in der Halle 
ausgelegt werden. Der Ortsbürgermeister verneint dies.  
 
3.9 Parkplatzsituation in Monreal / Hundekot im Bereich des Spielplatzes 
Das Ratsmitglied Michael Braun informiert, dass innerhalb der Ortslage von Monreal 
sehr häufig verbotswidrig parkende Autos sowohl von Einheimischen als auch von 
Touristen festzustellen sind. Weiterhin erklärt das Ratsmitglied, dass der Spielplatz in 
der Villwies durch Hundekot verunreinigt war. Außerdem müsste der Zaun in der 
Bahnhofstraße gestrichen werden. Betreffend der Verunreinigungen durch Hundekot 
erklären einige Ratsmitglieder, dass auch ihnen dieser Zustand in der Vergangenheit 
häufig aufgefallen ist und hier über weitere Maßnahmen nachgedacht werden sollte. 
Da unter den Verursachern wohl auch einige Einheimische sind, wird diskutiert, die 
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betreffenden Personen eindringlich auf ihr Fehlverhalten anzusprechen. Namen wer-
den nicht genannt. Bezüglich der Parkplatzsituation teilt Herr Bürgermeister Gerd 
Heilmann mit, dass hier in der jüngeren Vergangenheit häufig Kontrollen durch das 
Ordnungsamt der Verbandsgemeinde durchgeführt wurden.  
 
3.10 Müllablagerungen 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz teilt mit, dass am Parkplatz Gründchensweg und an 
der Auffahrt zum Lauxhof größere Mengen Müll widerrechtlich abgelagert wurden. 
Die Kreisverwaltung wurde darüber informiert und entfernte den Müll. 
 
3.11 Neubau in der Villwies (Freistellungsverfahren) 
Das Ratsmitglied Jürgen Weyers teilt mit, dass bei einem Neubau in der Villwies der 
Aushub außerhalb des Grundstückes zwischen Traumpfad und der Elz widerrechtlich 
abgelagert wurde. Ortsbürgermeister Karl Schmitz erklärt er habe die Sache im Au-
ge, die Bauherren nur bisher noch nicht angetroffen.  
 
3.12 Unser Dorf hat Zukunft 2017  
Der erste Beigeordnete Thomas Theisen regt die Teilnahme an der Aktion "Unser 
Dorf hat Zukunft" in 2017 an. Hierdurch könnte zum einen die Dorfgemeinschaft ge-
stärkt werden und zum anderen könnten so bestimmte Projekte im Ort verwirklicht 
werden. 
 
3.13 Zuparken von Hydranten 
Das Ratsmitglied Jürgen Weyers informiert, dass innerhalb der Ortslage häufig Hyd-
ranten zugeparkt werden. Um dies in Zukunft zu verhindern, wird angeregt das Zu-
parken durch bauliche Maßnahmen oder das Anbringen von Markierungen zu unter-
binden. Der Vorsitzende teilt mit, dass die beiden Hydranten in der Grabenstraße 
durch eine Änderung der Parkmarkierungen freigehalten werden sollen und die Hyd-
ranten auf dem Kirchplatz und an der Kindertagesstätte farblich markiert werden sol-
len. 
 
 
 4 Einwohnerfragestunde 

 
Aus der Zuhörerschaft wird nochmals die schlechte Parksituation innerhalb der Orts-
gemeinde angesprochen. Insbesondere das bereits unter TOP 3 schon von Ratsmit-
glied Jürgen Weyers angesprochene Thema bezüglich dem Überparken von Hydran-
ten wird moniert. Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass hier bereits Maßnahmen (Än-
derung der Markierungen) in Arbeit sind um das Zuparken zukünftig zu verhindern. 
 
Da sonst keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt der Vorsitzende die öf-
fentliche Sitzung um 20:20 Uhr.  
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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